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Erlauterungen zur praktischen Anwendung von Abschnitt 9.2
Verbrennungsluftversorgung

fur Gasgerate Art B (Schutzziel 2)
der DVGW-TRGI 2018

Seit dem Erscheinen der DVGW-TRGI 2018 werden die Anderungen zur DVGW-TRGI 2008 auf den
verschiedensten Ebenen geschult. Inshesondere fiir die Multiplikatoren, die das erforderliche Wissen
an die jeweilige Basis transportieren, ergeben sich dabei immer wieder Fragen. Einen groBen Teil
dieser Fragen kann man mithilfe des Kommentars zur TRGI 2018 (Praxis der Gasinstallation — Der
Kommentar zur Technischen Regel fiir Gasinstallationen; DVGW-TRGI 2018) selbst beantworten. Es sind
aber auch Fragen dabei, die der Kommentar nicht oder nur teilweise abdeckt. Dies ist z. B. beim neuen
Nachweis einer ausreichenden Verbrennungsluftversorgung raumluftabhéngiger Feuerstétten iiber
standige Undichtheiten in der Gebaudehiille der Fall. Der Beitrag soll inshesondere erldautern, wieso das
Jahr 2002 fiir die Annahme einer dichteren Gebaudehiille gesetzt wurde und warum dieses Jahr nicht
unumstdBlich ist, warum nach Abschnitt 9.2.3.2 der TRGI die Berechnung der ausreichenden Verbren-
nungsluftversorgung iiber Undichtheiten in der Gebaudehiille auf eine Nennleistung von 50 kW (einem
Luftvolumenstrom vom 80 m3/h) eingeschrankt ist und wie bei Nennleistungen iiber 50 kW der Nach-
weis der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung erbracht werden kann.

von: Stefan Gralapp (Ingenieurbiiro Stefan Gralapp)

Grund der Festlegung fiir die Annahme
einer hoheren Dichtheit der Gebaudehiille
bei ab 2002 errichteten Gebiduden

Die Berechnungsformel und weitere Grund-
lagen der neuen Berechnung der Verbrennungs-
luftin der TRGI 2018 basieren auf Anforderun- :
gen der DIN 1946-6 (Mai 2009). In dieser DIN :
wird in Tabelle 9 zwischen , Neubau®, ,Moder-
nisierung“und , Gebdudebestand“ unterschie-
giesparenden Wiarmeschutz und energiespa-
der Norm (also 2009) fiir die Betrachtung der
Dichtheit der Gebdudehiille ausschlaggebend :
ist. Das war bei der Erstellung dieser Norm eine :
Verordnung wurden die Anforderungen an die
© Gebiudedichtheit wesentlich verschirft. Es
Wenn diese Tabelle dann aber in einer spédteren
Technischen Regel sinngemif iibernommen :
werden wiirde, wire eine derartige Festlegung :
nicht sinnvoll. Ein 2010 errichtetes Gebdude
wire dann nach DIN 1946-6 (Mai 2009) ein
»2Neubau“und z. B.nach TRGI 2018 ein Gebau-
de im Bestand. Dies hitte die Folge, dass die :

den. Dasbedeutet, dass das Erscheinungsdatum

nachvollziehbare Festlegung.

: Dichtheit der Gebdudehiille sehr unterschied-
¢ lich angenommen wiirde. Dieses Problem be-
¢ trafnicht nur die TRGI 2018, sondern auch die
© zurzeit als E-DIN 1946-6:2018-01 (Dezember

2017) vorliegende Fortschreibung der DIN
1946-6. Bei der Bearbeitung der TRGI 2018 und
der DIN 1946-6 haben die beteiligten Experten
sich daher auf das Jahr 2002 als Kriterium fiir
eine hohere Dichtheit der Gebdudehiille geei-
nigt. Ende 2001 ist die ,Verordnung tiber ener-

rende Anlagentechnik bei Gebduden (Energie-
einsparverordnung - EnEV)“vom 16. Novem-
ber 2001 im Gesetzblatt erschienen. In dieser

lag daher nahe, jetzt in ,vor 2002 errichtete
und ,,ab 2002 errichtete“ Gebdude zu unter-
scheiden. Damit werden die im gleichen Jahr
errichteten Gebdude in allen Technischen Re-
geln, die diese Tabelle sinngemdf iiberneh-
men, mit gleichen Dichtheitsanforderungen
betrachtet.
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Wie bindend ist diese Festlegung?

Auch die Vorginger der EnEV vom 16. :
November 2001 haben bereits Anfor- :
derungen an die Dichtheit der Gebau- :
de gesmlflt,’,gle Wilthube;.dle Anforde- - e ind fiir die Einschrankungen der :
rungen fritherer Jahre hinausgingen. :
ungerl truhierer Jahire NNAUSEINGEN. - parachnung der Verbrennungsluft-
Es hat also auch vor 2002 schon deut- : ..
co ) . versorgung iiber dauernde Un-
lich dichtere Gebdude gegeben. Diese : . . . - .
) : dichtheiten in der Gebaudehiille
konnten aber durch die bestehenden : . .
¢ (Infiltration) und ggf. ALD nach

Toleranzen des bisherigen Auslegungs- :

: Abschnitt 9.2.3.2 der TRGI auf

verfahrel?s zur Verbrennungsluftvef— 50 kW Nennleistung
sorgung in der Regel noch ausgegli- :
. Die TRGI 2018 schrinkt die Nachweis- :
. fuhrung der Verbrennungsluftversor- :
gung iber dauernde Undichtheiten in
der Gebdudehiille (Infiltration z. B.
tiber Gebdudefugen oder Fensterfugen) :
und ggf. AuBenluft-Durchlisse (ALD) :
nach Abschnitt 9.2.3.2 auf eine Ge- :
samtnennleistung von maximal SO0kW :
ein. Fiir Gesamtnennleistungen groRer
50kW beschreibt die TRGI nur die Ver- :
brennungsluftversorgung iiber Off- :
¢ Grenze auf 35 KW war lediglich eine
¢ falsche und unwirksame Reaktion auf
Diese Einschrankung erfolgt aus der
Kenntnis, dass man in Wohnungen
und vergleichbaren Nutzungseinhei- :

chen werden.

Jeder Praktiker weify aulerdem, dass
neue Verordnungen oder Technische
Regeln nicht schlagartig gednderte :
Bauausfiihrungen nach sich ziehen. :
DasJahr 2002 kann daher nur eine Ori- :
entierung sein. Wenn der Fachmann :
vor Ort Anzeichen dafiir sieht, dass ein
im Jahr 1999 errichtetes Gebdude eine
geringere Luftwechselrate als 0,4/h :
(also einen ny-Annahmewert von we- :
niger als 3,0) hat, sollte er auch eine
hohere Dichtheit bei der Berechnung
ansetzen. Im Zweifel kann eine Mes-
sung nach dem ausfithrlichen Verfah-
ren des DVGW-Arbeitsblattes G 625 :
»Messtechnischer Nachweis ausrei-
chender Verbrennungsluftversorgung :
(Messung des notwendigen Forderdru-
ckes fiir die Verbrennungsluftversor-
gung von raumluftabhingigen Gasfeu- :
erstitten); Juni 2010“ Klarheit tiber die
Luftergiebigkeit der Nutzungseinheit :

bringen.

Ist das Jahr 2002 auch fiir wesentliche
Anderungen der Dichtheit der Gebéudebhiille
anzunehmen?

In der neuen Tabelle wird bei der Be-
wertung einer wesentlichen Anderung
der Dichtheit der Gebdudehtille bei vor
2002 errichteten Gebduden kein Da- :
tum genannt. Das bedeutet, dass dort :
nicht zwangsliufigin vor 2002 und ab :
2002 durchgefiihrte Anderungen un- :
terschieden werden muss. Auch hier
ist, wie bereits weiter oben beschrie-
ben, der Fachmann vor Ort gefordert.
Der Einbau neuer Fenster hat auch :
schon vor 2002 zu einer wesentlich ho-
heren Dichtheit der Gebdudehiille ge-
fihrt und kann daher durchaus be-
riicksichtigt werden. Im Zweifel kann :
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¢ auch hier eine Messung nach dem aus- :
fithrlichen Verfahren des DVGW-Ar- :
: 80 m3/h, anwendbar.

beitsblattes G 625 Klarheit bringen.

nungen zum Freien.

ten bisher stets von Gesamtnennleis- :
tungen aller Feuerstitten von maximal :
50 kW ausgegangen ist. Daher waren
die Kurven der TRGI bisher stets auf :
eine Gesamtnennleistung von maxi-
mal 50 kW (bei Ansatzvon 1,6 m3/hje :
1kW Nennleistung also auf einen Luft- :
volumenstrom von maximal 80 m3/h) :
ausgelegt. Nur bis zu einem Luftvolu-
menstrom bis maximal 80 m3/h kann
¢ davon ausgegangen werden, dass eine :
¢ Tirmiteiner Offnung mit einem lich- :
¢ ten Querschnitt von 150 cm? keinen :
nennenswerten Widerstand darstellt.
Diese Tiir wird beim Verbrennungs-

luftverbund wie nicht vorhanden be-

verringert.
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Gesamtnennleistung von 50 kW,
also einem Luftvolumenstrom von

Wieso jetzt Gesamtnennleistungen

: von mehr als 50 KW?

¢ Beider Betrachtung der Verbrennungs-
. luftversorgung raumluftabhingiger
© Feuerstitten durch staindige Undicht-
heiten in der Gebdudehtille (friither als
¢ Verbrennungsluftversorgungiiber Au-

Benfugen beschrieben) wurde seit Jahr-
zehnten davon ausgegangen, dass die
Gesamtnennwdédrmeleistung (jetzt
Nennleistung) aller Feuerstdtten in
Wohnungen (Aufenthaltsriumen) und
vergleichbaren Nutzungseinheiten
grundsatzlich 50 kW nicht tibersteigt.
Daher wurden die Nachweise in den
Verordnungen und Technischen Re-
geln auf diese 50 kW beschrankt. Die
zwischenzeitliche Reduzierung dieser

die dichter werdenden Gebdudehiillen.

Seitdem Jahr 2006 wird in der Fachre-
gel des Ofen- und Luftheizungsbauer-
handwerks TR OL 2006 und seit 2008
inder TRGI 2008 beschrieben, dass bei
der Berechnung der Verbrennungsluft-
versorgung handbeschickter Feuerstat-
ten fiir feste Brennstoffe nicht mehr die
tatsdchliche Nennleistung, sondern
eine fiktive Nennleistung anzusetzen
ist. Aus Griinden des Verbrennungs-
prozesses und des dabei zeitweise sehr
hohen Verbrennungsluftbedarfs bei
diesen Feuerstdtten ist die fiktive
Nennleistung viel grofier als die fiir die
Feuerstatte angegebene Nennleistung.
Besonders gravierend ist dies bei Spei-

cherfeuerstitten (wie z. B. Kachelgrund-
trachtet. Der anrechenbare Luftvolu- :
menstrom wird durch diese Tiir nicht :
i an den Aufstellraum abgegebene Leis-
tung an. Die Beladung der Feuerstétte
Dies ist der Grund, weshalb die x-Ach-
sein Diagramm 9.1 der TRGI 2018, wel- :
ches die Kurven 1 bis 4 abbildet, auch :
auf maximal 80 m3/h begrenzt ist. :
Auch Tabelle 9-3 ist auf einen Luftvo-
lumenstrom von 80 m3/h je Verbren-
nungsluftraum begrenzt. Die Kurven
des Diagramms sind nur bis zu einer :

ofen): Bei diesen gibt die Nennleistung
die in der Regel iiber ca. acht Stunden

mit der dafiir erforderlichen Energie
erfolgt durch die Verbrennung des er-
forderlichen Brennstoffes in einem
Zeitraum von ca. 60 bis 90 Minuten, in
diesem Zeitraum wird die erforderliche
Verbrennungsluft benoétigt. Bei diesen
Feuerstdtten betrdgt daher die fiktive
Nennleistung hdufig knapp unter oder
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sogar {iber 50 kW. Das bedeutet, dass :
die betrachtete Grenze von maximal :
50 kW Gesamtnennleistung aller :
raumluftabhdngigen Feuerstatten mit
sehr hoher Wahrscheinlichkeit iiber-
schritten wird, sobald sich ein raum-
luftabhingiges Gasgerit in der glei- :
chen Wohnung/Nutzungseinheit be- :

findet.

Wieso diese Problematik erst jetzt deut-
lich wird und nicht schon bei der An- :
derung der TRGI 2008 zur Sprache :
kam, ist nicht eindeutig zu erkliren. :
Wahrscheinlich liegt es an der Umstel-
lung des Nachweises der ausreichenden
Verbrennungsluftversorgung in der
TRGI 2018 und der damit einhergehen- :
den intensiven Befassung der Beteilig- :
ter eingebaut werden. Das bedeutet,
dass man pro Fenster maximal 9 m3/h
realisieren kann; die Anzahl der vor-
handenen Fenster schrankt diese Mog- :
lichkeit also wesentlich ein. Wenn in :
einer Nutzungseinheit nicht ausrei- :
chend Fenster vorhanden sind, muss
man also iiber den Einsatz anderer ALD
oder eine Verminderung der Gesamt- :
¢ Nennleistung von 16 kW und ein Gas-
. Durchlaufwasserheizer Art B, mit
: einer Nennleistung von 24 kW instal-

ten mit diesem Thema.

Welche Losungen sind méglich

In Wohnungen und vergleichbaren :
Nutzungseinheiten befinden sich fast :
ausschlieRlich Rdume, die fiir den Auf- :
enthalt von Menschen gedacht sind.
In Aufenthaltsrdumen ist eine Verbren- :
nungsluftversorgung der sich darin :
befindenden raumluftabhdngigen Feu- :
erstitten {iber direkt ins Freie fithrende :
Off f h 08 1o
Otfnungen aufgrundentstehender2ug- : o yiichikeit der Anwendung des
erscheinungen und der Auskiihlung : .

.. ) . ° ¢ Verbrennungsluftnachweises nach
der Aufstellriume ungeeignet. Eine :

* Abschnitt 9.2.3.2 auch bei Ge-

reale Moglichkeit widren Verbren- : . ..
) o : samtnennleistungen gréBer 50 kW
nungsluftleitungen, die (wie bei offe- bzw. 80 m3/h
nen Kaminen) bis dicht an die Spei- :
: Das Verfahren nach Abschnitt 9.2.3.2 :
der TRGI 2018 kann aus technischer
Sicht bei einer Gesamtnennleistung :
von mehr als 50 kKW angewendet wer- :
den, wenn der Luftvolumenstrom in :
den Verbrennungsluftraumen und in :
den Verbundrdumen jeweils 80 m3/h
sorgung des Kamins getrennt von der
¢ Verbrennungsluftversorgung der Gas-

¢ feuerstitten betrachtet werden. Damit

cherfeuerstidtte fiir feste Brennstoffe :
gefiihrt werden. Diese Leitungen wer-
den, wenn sie nachtréglich eingebaut
werden und damitnichtim Fuboden :
angeordnet werden konnen, jedoch :
meist als optische Stérung angesehen. :
AuRerdem besteht im Winter das Pro- :
blem der Kondensation an den kalten
Leitungen. Bei Feuerstatten fiir feste :
Brennstoffe miissen diese Leitungen :
verschlossen sein, wenn die Feuerstit- :
te aufler Betrieb ist. Dies geschieht mit
handbetdtigten Absperrklappen. Es
sind keine Sicherheitseinrichtungen :
bekannt, die sicherstellen, dass diese
Absperrklappen dann beim Betrieb der :
de anrechenbare Verbrennungsluftvo-
: Jumenstrom bei unmittelbarem Ver- '
Die Verbrennungsluftversorgung dieser
Feuerstitten sollte daher grundsitzlich :

Feuerstdtten offen sind.

tber dauernde Undichtheiten in der Ge- :
biudehiille (Infiltration) und ggf. ALD :
erfolgen. Bei der jetzigen Dichtheit der :
Gebdudehiille hangt diese Moglichkeit
im Wesentlichen davon ab, wieviel zu-
satzliche Aulenluft man tiber ALD in
die Nutzungseinheit bringen kann. Es :
gibt z. B. ALD als sogenannte Fenster- :
falzliifter, die bei Kunststofffenstern mit
geringem Aufwand und kaum sichtbar
eingebaut werden kénnen. Dariiber hi-
naus gibtes ALD, die in eine einzubrin-
gende Kernbohrungin der Auflenwand :
eingesetzt werden konnen. Die haufig :
genutzten marktiiblichen Fensterfalz-
liifter realisieren meist einen Luftvolu- :
menstrom von 3 m3/h je ALD bei 4 Pa
Unterdruck. Laut Herstellerangaben :
sollen nicht mehr als drei Stiick je Fens- :

nennleistung nachdenken.

nicht iiberschreitet.

Bei unmittelbarem Verbrennungsluft-
verbund

Wenn die Summe des durch Infiltration
und ALD von aufien eintretenden Luft-
volumenstromes 80 m3/h je Verbren- :
nungsluftraum nicht tberschreitet, :
kann der im Aufstellraum ankommen- :

brennungsluftverbund aus Diagramm
9.1 oder aus Tabelle 9-3 abgelesen wer- :

den. Die dem Diagramm bzw. der Tabel-
le zugrunde liegenden Randbedingun-
gen werden dabei nicht verletzt. Es wird
lediglich formell diein 9.2.3.2 festgeleg-
te Anwendungsgrenze der Berechnung
von 50 kW Gesamtnennleistung {iber-
schritten, das Verfahren ist aber tech-
nisch nicht angreifbar.

Beispiel 1

Die betrachtete Wohnung hat keine
ventilatorgestiitzte Liiftung, neue
Fenster und befindet sich in einer Eta-
ge eines im Zeitraum vor 2002 errich-
teten Mehrfamilienhauses. In der Kii-
chentiir befinden sich (zur Erfiillung
des Schutzziels 1) zwei Offnungen mit
je 150 cm2. In den Tiren von Wohn-
zimmer und Bad sind die Dichtungen
entfernt. Das Wohnzimmer hat zwei
Fenster. Damit konnen im Wohnzim-
mer (je Fenster maximal drei) sechs
ALD eingebaut werden. Die anderen
Innentiiren haben dreiseitig umlau-
fende Dichtungen.

Im Flur der Wohnung sind ein Gas-
Umlaufwasserheizer Art B,z mit einer

¢ liert. Im Wohnzimmer soll ein Kamin-
ofen mit einer Nennleistung von
¢ 5KW (einer fiktiven Nennleistung von
¢ 12kW) eingebaut werden. Die Gesamt-
. nennleistung betragt damit 52 kW.

Durch den Einbau von insgesamt sechs
ALD mit je 3m3/h ergibt sich im Wohn-
zimmer ein Gesamtvolumenstrom, der
fir die Verbrennungsluftversorgung
des Kaminofens geniigt. Aus diesem
Grund kann die Verbrennungsluftver-

¢ istin der Tiir des Wohnzimmers keine

Offnung von 150 cm2 erforderlich. Der
dariiber hinaus vorhandene Luftvolu-
menstrom kann (im unmittelbaren
Verbrennungsluftverbund) fiir die Gas-
gerdte im Flur verwendet werden.

Bei mittelbarem Verbrennungsluftverbund
Wenn die Summe des durch Infiltrati-
on und ALD von aufien eintretenden
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Luftvolumenstromes 80 m3/h je Ver-
brennungsluftraum nicht tiberschrei-
tet, kann derim Verbundraum ankom-
mende Luftvolumenstrom aus Dia-
gramm 9.1 oder aus Tabelle 9-3 der
TRGI 2018 abgelesen werden. Die dem
Diagramm bzw. der Tabelle zugrunde
liegenden Randbedingungen werden
dabei nicht verletzt.

Wenn derinsgesamtim Verbundraum
ankommende Luftvolumenstrom
80 m3/h nicht tiberschreitet, geniigt
zwischen Verbund- und Aufstellraum
eine Offnung mit einem freien Quer-
schnitt von 150 cm?2. Bei einem Auf-
stellraum mit Fenster (der also gleich-
zeitig Verbrennungsluftraum ist),
kann der iiber 80 m3/h hinausgehende
Verbrennungsluftbedarf der Feuer-
statte tiber die Undichtheiten der Ge-
bdudehiille in der Auflenwand des
Aufstellraums diesem direkt zuge-
fihrt werden. Dann werden die dem
Diagramm 9.1 bzw. der Tabelle 9-3 zu-
grunde liegenden Randbedingungen

beachtet. Es wird lediglich formell die
in 9.2.3.2 festgelegte Anwendungs-
grenze der Berechnung von 50 kW Ge-
samtnennleistung tiberschritten, das
Verfahren ist aber technisch nicht an-
greifbar.

Ein vom Verbund- zum Aufstellraum
zu fihrender Luftvolumenstrom von
mehr als 80 m3/h sollte also vermie-
den werden. Fiir den unwahrschein-
lichen Fall, dass dies nicht zu vermei-
den ist, muss die Verbindung zwi-
schen Verbund- und Aufstellraum
durch zwei Offnungen von je 150 cm?
oder eine Offnung von 300 cm? her-
gestellt werden. Dann werden auch
in diesem Fall die dem Diagramm 9.1
bzw. der Tabelle 9-3 zugrunde liegen-
den Randbedingungen beachtet. Es
wird lediglich formell die in 9.2.3.2
festgelegte Anwendungsgrenze der
Berechnung von 50 kW Gesamt-
nennleistung tiberschritten, das Ver-
tahren ist aber technisch nicht an-
greifbar.

Quelle: TRGI 2018
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Abb. 1: Grunariss zu Beispiel 1, ein Heizkessel (HK)
16 kW, ein Durchlaufwasserheizer (DWH) 24 kW und
ein Kaminofen (RH) Nennleistung 5 kW

Beispiel 2

Die betrachtete Wohnung hat keine
ventilatorgestiitzte Liiftung, neue
Fenster und befindet sich in einer Eta-
geeinesim Zeitraum vor 2002 errichte-
ten Mehrfamilienhauses. In der Badtiir

Tabelle 1: Formblatt zu Beispiel 1
Formblatt zur Ermittlung der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung von raumluftabhdngigen Feuerstatten bis 50 kW
Nennleistung im Verbrennungsluftverbund unter Anwendung von Diagramm 9.1 bzw. Tabellen 9-2, 9-3 der TRGI
Objekt: Beispiel 1 Messwert Kennwerte der Nutzungseinheit aus Tabelle 9-2
(wenn vorhanden)
Datum: Nnso-W
s0-Wert ) Haus- errechneter Luft-
gemessen - | fwikkomp | 0,7 | nso-Auslegungswert 15 typ 8 wechsel in 1/h 0,19
Ist-Zustand Schutzziel 1 Schutzziel 2
Verbrennungsluftraume Werte aus Werte aus Dia- Vom Hersteller angege-
Raum (VLIg) 1) Feuerstatte(n) min.1 m® je kW Diagramm 9.1 Anderung | gramm 9.1 oder | bener Luftvolumenstrom 3,0
oder Tabelle 9-3 Tabelle 9-3 bei 4 Pa in m*h
Spalte 1 2 3 4 5 6 7 8 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
]
' 2% = S ' - : I [a) - .
- ~ | = g2 > =2 5 e |TE| E L€ 50 29 |, Sy = LT Lt
3 S5 |38 |E55|¢ |o2| B | 3|23 8e| 0| 888 |L%5 |2 |8R 2 | 85 |823
o Z | S~ f o £2 |3 co 2 = Sc| =3 o T 20 S~ ol c2 |23 0 [a) £ S+ =N
o | 2| & | T | 0S| 28 |8 |28 3 T T 22| K| Bz |2R8%| 82 (8322 2| 2 | Tw 92w
SN| 5| 526|288, 22| 2|25 B | £ |82 55| § | 5522 S3S8| 2 |§£3e I | B | £22 |8E2Y
€5 3| ¢ |§8|223| 55 2<|288| 5 | 2 |5%| 28| | 5gsz|BEE%5| t5|sgsy §| 8 | 3Ee |5B3%
? z = o= — o5 = cX c 5 SE| 3% o 2273 | 325 S c2ap 2 £ o & c 208
3 E| S5 | EB 22 |¢ g = [ 2 |85 Fo | 2 S5¢ SPS3| X2 [95¢ < 2 £ SSE®
© E] (5} S o £€5 |2 =z [ = Eegl| T < S LEF cX o oE [2E5 5] oE 5
g g | @ c ERC] = 5 T S5 | 2 £cg = e |cc8 = EE cc?g
= © g 58 | 2 8 5 > 33| 2 9% sg 8 3€ (<23 £ 38 9
a gE < > 7 |x=| X ] =7° z < s 2 n 3 5
=)
MaB-
ein- m® | m? m® mh kW | mh m® - - °ih - - *h mh mh *h
heit-
HK +
1 Fl 34 - - DWH | 40 64,0 09 | 34
Biies
o[ wz| 6o 50 | 11,2 | rH | 12 | 192 4 11,2 Keine 12 | 6 | 18 |, 292 19,2
’ ’ ’ Dichtung ’ 19,2 +10 8,6
1] Sz | 40 38 7,2 1 5,0 Usb 2 6,6 3 9 16,2 13,6
Iv |[wWC| 11 8 1,6 1 1,4 VD) 2 1,4 2 6 7,6 6,6
\ Kz | 30 29 5,6 1 4,2 Usbp 2 5,1 3 9 14,6 12,3
Keine
Vi Bz | 15 13 2,4 2 2,2 Dichtung 2,2 3 9 11,4 9,9
Vil Ki | 32 29 5,6 0,8 | 32 4 5,6 2 :r:?o 5,6 3 9 14,6 14,6
s | X222 176 | 336 | X | 52| 832 | X |66 | 17 | X| 283 X | X |31 20| 60 | 936 | sag
"WLR sind Raume mit Tur oder Fenster ins Freie, das gedffnet werden kann; “gleiches Volumen wie Spalte 2; “ist das Raumvolumen des zu berechnenden Raumes in Tabelle 9-3 fiir den
betrachteten Haustyp nicht enthalten, wird der Wert fiir das nachstkleinere Raumvolumen verwendet — dieses Raumvolumen ist in Spalte 4 einzutragen; 4 Raum-Leistungs-Verhéltnis (RLV)
= Raumvolumen durch Leistung; 5 steht in Spalte 15 keine Kurve (wurde also an der vorhandenen Tiir dieses Raumes keine Anderung vorgenommen), gilt die Kurve aus Spalte 12
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Quelle: TRGI 2018

25




TECHNIK

1
Schlafen
36 m®
\%

Wohnen
100 m3 Ry
\% Qu =8kW

26

Abb. 2: Grundriss zu Beispiel 2, ein Heizkessel (HK)
11 kW, ein Durchlaufwasserheizer (DWH) 22 kW und
ein Kaminofen (RH) Nennleistung 8 kW

sind (zur Erfiillung des Schutzziels 1)
zwei Offnungen mit je 150 cm2 vorhan-
den. In allen anderen Innentiiren wur-
den zur besseren Stromung der Luft
innerhalb der Wohnung die Dichtun-

Quelle: TRGI 2018

Im Bad sind ein Gas-Umlaufwasserhei-
zer Art By, mit einer Nennleistung
von 11 kW und ein Gas-Durchlaufwas-
serheizer Art B,z mit einer Nennleis-
tung von 22 kW installiert. Im Wohn-
zimmer soll ein Kaminofen mit einer
Nennleistung von 8 kW (einer fiktiven
Nennleistung von 19,2 kW) eingebaut
werden. Die Gesamtnennleistung aller
raumluftabhdngigen Feuerstatten be-
tragt damit 52,2 kW.

Das Wohnzimmer hat drei Fenster. Da-
mit kdnnen im Wohnzimmer (je Fens-
ter maximal drei) neun ALD eingebaut
werden. Das Schlafzimmer hat zwei
Fenster, hier kdnnen (je Fenster maxi-
mal drei) sechs ALD eingebaut werden.

Durch den Einbau von neun ALD mit je
3 m3/h ergibt sich im Wohnzimmer ein
Gesamtvolumenstrom, der fiir die Ver-
brennungsluftversorgung des Kamin-
ofens geniigt. Aus diesem Grund kann
die Verbrennungsluftversorgung des Ka-

versorgung der Gasfeuerstatten betrach-
tetwerden. Dader Luftvolumenstromim
Wohnzimmer fiir die Verbrennungsluft-
versorgung des Kaminofens gentigt, ist
in der Tiir des Wohnzimmers keine Off-
nung von 150 cm? erforderlich. Der dar-
tber hinaus vorhandene Luftvolumen-
strom kann (im mittelbaren Verbren-
nungsluftverbund) tiber den Flur fiir die
Feuerstatten im Bad verwendet werden.

Beispiel 3

Die betrachtete Wohnung hat keine
ventilatorgestiitzte Liftung, neue
Fenster und befindet sich in einer Eta-
ge einesim Zeitraum vor 2002 errich-
teten Mehrfamilienhauses. In der Bad-
tir sind (zur Einhaltung des Schutz-
ziels 1) zwei Offnungen mit je 150 cm?2
vorhanden. Alle anderen Innentiiren
haben dreiseitig umlaufende Dich-
tungen. Wohn- und Schlafzimmer
haben jeweils zwei Fenster, sodass in
beiden Zimmern (je Fenster maximal
drei) sechs ALD eingebaut werden

gen entfernt. minsgetrennt vonder Verbrennungsluft- : konnen.
Tabelle 2: Formblatt zu Beispiel 2
Formblatt zur Ermittlung der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung von raumluftabhé@ngigen Feuerstatten bis 50 kW
Nennleistung im Verbrennungsluftverbund unter Anwendung von Diagramm 9.1 bzw. Tabellen 9-2, 9-3 der TRGI
Objekt: Beispiel 2 Messwert Kennwerte der Nutzungseinheit aus Tabelle 9-2
(wenn vorhanden)
Datum: Nnso-W
s0-Wert ) Haus- errechneter Luft-
gemessen - | fwikkomp | 0,7 | nso-Auslegungswert 15 typ 8 wechsel in 1/h 0,19
Ist-Zustand Schutzziel 1 Schutzziel 2
Verbrennungsluftraume Werte aus . Werte aus Dia- Vom Hersteller angege-
Raum (VL}g) 1) Feuerstatte(n) min.1 msje kW Diagramm 9.1 Anderung | gramm 9.1 oder | bener Luftvolumenstrom 3,0
oder Tabelle 9-3 Tabelle 9-3 bei 4 Pa in m*h
Spalte 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
]
. 0% © ' . : . - .
< =9 > o =g £ < 50 &« I3 Q LT =
= = | = EL 4 < E |3 _ LG8 & TS (L3 9 = c O
3 Sl |2° | Es5|% o2 | 8 | 3|28 3| 5| 883 |T2% |2, |8E3 < g5 | BER
» = S |go 5= | 32 €0 £ = 125| 33 o T 20 35298 s |=2¢ [a) £ ER 2 06
1] 2 s | & S 28 |y =] =] 2 2l 2£ | £ o9y N8| g8 |ggz2®l 2 <] ] 992w
[ & c c @ S == =9 ] cQ o c . =5 c 2 <) =5 = = Sw =59
EN S £ S6| 2R C= | D¢ | 2 2 = IS @ G SELew (BT < SEZ o = 17} = SEZ
S N N S 22| 55| EE|SE| @@ e S £Z| 2o I 25X2 | jool8| g0 [£853X2 = 2 52 235X g
T X 5 S £8 | 254| 5= | 3 T2 5 < 55| Te c So38 | EESS| 22 |§52938 © 5} i} S5 =
L 7] = s 8= | E o< | € ] c 5 |5 52 o cPo0Q |E32E| 5% |c2PaoZl N £ ° & 2208
2 E|5%|Es 28| ¢ = S 2 |85 Fv| 2| 85e® |e8833| <2(83e” < 3 g» SSen
: B 1S |85 |3°|8 || & |5 |55/55|<2 558 |ssk |35 558 g 55 |fg¢
= g gg > N g 2 Se| & <(5w 282 22 <.Ew 5 ZE= <Ew
=3
MaR-
ein- m® | m? m® m°h kW | m’n m® - - °/h - - m’h m’h m°h m’h
heit-
HK + 2x 150
| Bz | 27 25 48 |DWH| 33 52,8 | 0,8 | 27 4 4,8 em? 3 9 13,8 13,8
Biss
- Keine
1} Ki | 27 25 4,8 2 4,5 Dichtung 3 9 13,8 11,7
1] Fl 12 04 | 12
vV | wz | 100 97 | 18,4 | RH | 19,2 | 30,7 4 18,4 Keine 9 | 27 | 454 307
’ ’ ’ ’ Dichtung 30,7+14,7 12,3
V | sz| 36 34 | 64 2 5,9 D."e'"e 6 | 18 24,4 18,6
ichtung
\'/|
Vil
s | X | 202 181 | 3a4 | X | 522|835 | X [ 39| 12 | X | 336 X | X 21| 63 | 97,4 87,1
VLR sind R&ume mit Ttr oder Fenster ins Freie, das geoffnet werden kann; ’gleiches Volumen wie Spalte 2; Jist das Raumvolumen des zu berechnenden Raumes in Tabelle 9-3 fiir den
betrachteten Haustyp nicht enthalten, wird der Wert fiir das nachstkleinere Raumvolumen verwendet — dieses Raumvolumen ist in Spalte 4 einzutragen; R Raum-Leistungs-Verhaltnis (RLV)
= Raumvolumen durch Leistung; % steht in Spalte 15 keine Kurve (wurde also an der vorhandenen Tiir dieses Raumes keine Anderung vorgenommen), gilt die Kurve aus Spalte 12
energie | wasser-praxis  8/2019
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Im Bad der Wohnung ist ein Gas-Kom-
biwasserheizer Art B, ;s mit einer Nenn-
leistung von 20 kW installiert. Im
Wohnzimmer soll ein Kachelgrundofen
mit einer Nennleistung von 4 kW (einer
fiktiven Nennleistung von 38,4 kW)
eingebaut werden. Die Gesamtnenn-
leistung betrdgt damit 58,4 kW.

Der Luftvolumenstrom im Wohnzim-
mer geniigt selbst nach Einbau der ALD
nicht fiir die Verbrennungsluftversor-
gung des ortsfesten Kachelofens. Daher
miissen dem Wohnzimmer tiber den
Flur Luftvolumenstrome aus anderen
Verbrennungsluftraumen zugefiithrt
werden, der Flurist also Verbundraum
fir das Wohnzimmer. Aus diesem
Grund muss zwischen Wohnzimmer
und Flur eine Offnung von 150 cm?
hergestellt werden. Es ist zu tiberlegen,
obdiese Offnung in der Wohnzimmer-
tiir sein muss, da eine solche Offnung
meist als storend empfunden wird.
Man sollte diese daher ggf. in der Wand
zwischen Wohnzimmer und Flur plat-

zieren, da sich die Offnung hier eher
yunsichtbar“ machen ldsst.

Mdglichkeit der Anwendung des
Nachweises nach Abschnitt 9.2.3.2
bei einer Summe der Nennleistungen
aller Feuerstétten iiber 50 kW, aber
einer Reduzierung der Gesamtnenn-
leistung durch Abschaltung einer
Gasfeuerstitte bei Teillast einer
Feuerstétte fiir feste Brennstoffe
unter Einsatz des Temperatursen-
sors einer Sicherheitseinrichtung

Wenn raumluftabhdngige Feuerstitten
zusammen mit Raumluft-absaugenden
Anlagen in einer Nutzungseinheit ins-
talliert sind, kann der sichere Betrieb der
Feuerstdtten mittels Sicherheitseinrich-
tungen gewéahrleistet werden. Dabei gibt
es Sicherheitseinrichtungen, die mittels
eines Temperatursensors aktiviert wer-
den. Wird die Feuerstatte - dies ist aus-
schliefllich bei Feuerstitten fiir feste
Brennstoffe zuldssig - in Betrieb genom-
men, erwarmt das Abgas den Tempera-

Quelle: TRGI 2018
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Abb. 3: Grundriss zu Beispiel 3, ein Heizkessel (KWH)
20 kW, und ein Kachelgrundofen (KGO) Nennleistung
4kl

tursensor, der wiederum die Sicherheits-
einrichtung mittels eines Schaltkontak-
tes aktiviert bzw. deaktiviert.

Bei der Aufstellung einer handbe-
schickten Feuerstatte fiir feste Brenn-

Tabelle 3: Formblatt zu Beispiel 3

Formblatt zur Ermittlung der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung von raumluftabhdngigen Feuerstatten bis 50 kW
Nennleistung im Verbrennungsluftverbund unter Anwendung von Diagramm 9.1 bzw. Tabellen 9-2, 9-3 der TRGI

Objekt: Beispiel 3 Messwert Kennwerte der Nutzungseinheit aus Tabelle 9-2
(wenn vorhanden)
Datum: nsg-W
50-Wert ) Haus- errechneter Luft-
gemessen - | fwikkomp | 0,7 | nso-Auslegungswert 15 typ 8 wechsel in 1/h 0,19
Ist-Zustand Schutzziel 1 Schutzziel 2
Verbrennungsluftraume Werte aus Werte aus Dia- Vom Hersteller angege-
Raum (VLIg) 1) Feuerstatte(n) min.1 m® je kW Diagramm 9.1 Anderung | gramm 9.1 oder | bener Luftvolumenstrom 3,0
oder Tabelle 9-3 Tabelle 9-3 bei 4 Pa in m*h
Spalte 1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
]
' 2% ‘= S ' - : I [a) - .
= ~ | £ z2 > = & e |TE| E L€ 5o 29 |, Sy 9 LT -
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» ~ | °. | fo E2 | 3 c0 = = Sc| =3 4 20 5298 s5 =2 ¢ [a) £ S+ T 2 o5
o o S o c 2® | N 3o S T <o| &¢C = gozy 88| o8 |sczwl o S S 89 2n
£ 0 & c c @ 355 == = 9 5 5 co|l oc - S =5 cNgag SH |52 5 x = Sw se52
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[} 5 50 2= [T & c > gt o] c g3¢€ Sy 35| X2 |§2€E < E £ 3w
© 3 | @ 2 =3 | z3 5 | < |EE|S5| 2 | EES S92 ec |zES e EE ZES
s €5 (85 |7 |8 X 5 |3 |38/ 27| % | €85 |g88 |38 |<8% € | 38 |%8%
3 g £ a2 7 |28 & 5 =7 z< | s 3 2R 5
=)
MaR-
ein- m® | m? m® mh kKW | m%h m® - - °h - - *h m%h m%h %h
heit-
I | Bz |15 13 | 24 KW 20 | 320 | 08| 15 4| 24 |[ZXO0 4 |24 | 3| 9 | 14 | 114
1188 cm
] Ki | 32 29 5,6 1 4,2 Usb 2 5,1 3 9 14,6 12,3
1] Fl 34 1,7 | 34
1x150
IV | wz | 60 59 | 11,2 | kGo | 38,4 | 61,4 4 12 | ot | 4 | 12 | 6 | 18 | 292 29,2
in Wand
\' Sz | 40 38 7,2 1 5,0 Usbp 2 6,6 6 18 25,2 19,0
Vi wcC | 11 8 1,6 1 1,4 Usbp 2 1,4 3 9 10,6 9,3
Vi Kz | 30 29 5,6 1 4,2 Usbp 2 5,1 3 9 14,6 12,3
s | X | 222 176 | 336 | X | 584 | o34 | X |49 | 25 | X | 284 X | X | 318 | 24| 72 | 1056 | 935

= Raumvolumen durch Leistung; *

energie | wasser-praxis  8/2019

VLR sind Raume mit Tur oder Fenster ins Freie, das geoffnet werden kann; ’gleiches Volumen wie Spalte 2; Jist das Raumvolumen des zu berechnenden Raumes in Tabelle 9-3 fur den
betrachteten Haustyp nicht enthalten, wird der Wert fir das néchstkleinere Raumvolumen verwendet — dieses Raumvolumen ist in Spalte 4 einzutragen; Y Raum-Leistungs-Verhltnis (RLV)
steht in Spalte 15 keine Kurve (wurde also an der vorhandenen Tir dieses Raumes keine Anderung vorgenommen), gilt die Kurve aus Spalte 12

Quelle: TRGI 2018
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Abb. 4: Grundriss zu Beispiel 4, ein Heizkessel (HK)
20 kW, und ein Kachelgrundofen (KGO) Nennleistung
5kw

stoffe und Gasfeuerstédtten mit der Sum-
me der Nennleistungen iiber 50 kW
kann der Nachweis der ausreichenden
Verbrennungsluftversorgung in der
Regel wie oben beschrieben gefiihrt
werden. Wenn der Eigentiimer/Mieter

Quelle: TRGI 2018

einer Nutzungseinheit mit hoher
Dichtheit der Gebdudehiille den Ein-
bau einer grofien Zahl von ALD und
damit einen hohen Luftwechsel nicht
mochte, gibt es zwei sinnvolle Mog-
lichkeiten zur Problemldsung.

* Es sollte zundchst gepriift werden,
ob die Gesamtnennleistung durch
Reduzierung der Nennleistung
bzw. fiktiven Nennleistung einzel-
ner Feuerstdtten verringert werden
kann.

* Istdies nicht moglich oder nicht ge-
wollt, kann die zeitweise Verriege-
lung einer Gasfeuerstdtte moglich
und sinnvoll sein. Moglich ist sie,
wenn die Gasfeuerstdtte einen
Schaltkontakt hat, mit dem sie aufler
und wieder in Betrieb genommen
werden kann. Sinnvoll ist eine zeit-
weise Verriegelung, wenn die Gas-
feuerstatte nicht standig betriebsbe-
reit sein muss. Standig betriebsbereit
muss sie sein, wenn das warme
Brauchwasser mit dieser Feuerstitte

direkt erzeugt wird (Durchlaufwas-
serheizer oder Kombiwasserheizer).

Als Gesamtnennleistung gilt die Sum-
me der Nennleistungen der Feuerstit-
ten, die gleichzeitig betrieben werden
konnen. Kann die Feuerstétte fiir feste
Brennstoffe nur im Ziindbetrieb zu-
sammen mit den Gasfeuerstétten be-
trieben werden, werden nur 25 Prozent
der Nennleistung dieser Feuerstatte fiir
die Gesamtnennleistung angerechnet
(siehe dazu DIN 4759 Teil 1 ,,Warmeer-
zeugungsanlagen fiir mehrere Energie-
arten; April 1986“ Tabelle 2, Betriebs-
weise Z).

In der Nutzungseinheit wird dann eine
mittels Thermosensor zu aktivierende
Sicherheitseinrichtung eingebaut. Ent-
sprechend der Zulassung aktiviert der
Temperatursensor mittels Schaltkon-
takt die Sicherheitseinrichtung bei Er-
reichen der Grenztemperatur. Mittels
dieses Schaltkontaktes kann dann die
Betriebsbereitschaft einer Gasfeuerstit-

Tabelle 4: Formblatt zu Beispiel 4
Formblatt zur Ermittlung der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung von raumluftabhdngigen Feuerstatten bis 50 kW
Nennleistung im Verbrennungsluftverbund unter Anwendung von Diagramm 9.1 bzw. Tabellen 9-2, 9-3 der TRGI
Objekt: Beispiel 4 Messwert Kennwerte der Nutzungseinheit aus Tabelle 9-2
(wenn vorhanden)
Datum: - W
s0-Wert Haus- errechneter Luft-
gemessen - | fwikkomp | 0,7 | nso-Auslegungswert 1,5 typ 8 ‘wechsel in 1/h 0,19
Ist-Zustand Schutzziel 1 Schutzziel 2
Verbrennungsluftraume Werte aus Werte aus Dia- Vom Hersteller angege-
Raum (VL}g) Feuerstatte(n) min.1 m® je kW Diagramm 9.1 Anderung | gramm 9.1 oder | bener Luftvolumenstrom 3,0
oder Tabelle 9-3 Tabelle 9-3 bei 4 Pa in m%h
Spalte 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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5 g% |85 |3°18 |73 8|5 (3537|9288 |88 |35|25¢8 £ | 55 |25
z 2 gg > P g 2 Se|l = <(5w 232 22 <5m 5 @£ <(,5w
=]
MaB-
ein- m® | m? m® | m¥h kW | m*h m® - - mh - - °/h m°h m°h °/h
heit-
HK AuBer
1 FI | 34 - S| Bies | (20) | (32) | 1,6 Betrieb
1x 1;’)0
| wz| 60 59 | 11,2 | KGO | 48 | 76,8 4 11,2 eventuell 12 | 6 18 29,2 29,2
in Wand
1 Sz | 40 38 7,2 1 5,0 Usbp 2 6,6 3 9 16,2 13,6
Iv |wCc| 11 8 1,6 1 1,4 Usb 2 1,4 1 3 4,6 3,8
\' Kz | 30 29 5,6 1 4,2 Usbp 2 5,1 3 9 14,6 12,3
VI | Bz | 15 13 2,4 1 2,2 UsD 2 2,2 3 9 11,4 9,9
Vi Ki | 32 29 5,6 1 4,2 Usbp 2 5,1 3 9 14,6 12,3
s | X | 222 176 | 336 | X | 48 | 768 | X X| 282 X | X | 316 19| 57 | 906 | 811
VLR sind Rume mit Tir oder Fenster ins Freie, das gedffnet werden kann; 2)gleiches Volumen wie Spalte 2; Jist das Raumvolumen des zu berechnenden Raumes in Tabelle 9-3 fiir den
betrachteten Haustyp nicht enthalten, wird der Wert fiir das nachstkleinere Raumvolumen verwendet — dieses Raumvolumen ist in Spalte 4 einzutragen; 4 Raum-Leistungs-Verhaltnis (RLV)
= Raumvolumen durch Leistung; % steht in Spalte 15 keine Kurve (wurde also an der vorhandenen Tiir dieses Raumes keine Anderung vorgenommen), gilt die Kurve aus Spalte 12

energie | wasser-praxis  8/2019
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te unterbrochen und nach Abkiihlung
des Sensors wieder aktiviert werden.

Im betrachteten Anwendungsfall wird
diese Sicherheitseinrichtung nicht ent-
sprechend der Zulassung genutzt. Der
Schaltkontakt des Temperatursensors
wird direkt auf den Schaltkontakt des
Gasgerdtes geschaltet. Bei Erreichen
der Grenztemperatur schaltet der
Schaltkontakt das Gasgerdt stromlos.
Nach Abkiithlung des Sensors wird die
Stromversorgung des Gasgerdtes dann
wiederhergestellt. Es wire aber zu be-
achten, dass die Abkiihlung des Sensors
bei einem Kachelgrundofen aufgrund
der Warmespeicherung langer dauert
als bei einem Kaminofen.

In den gesetzlichen Vorgaben der Bau-
und Feuerungsverordnungen wird
eine Uberwachung des gleichzeitigen
sicheren Betriebes mehrerer raum-
luftabhdngiger Feuerstatten nicht vor-
geschrieben. Es werden daher auch
keine Sicherheitseinrichtungen mit

einer allgemeinen bauaufsichtlichen
Zulassung fiir einen derartigen Ein-
satzfall verlangt. Die Muster-Feue-
rungsverordnung (MFeuV) fordert le-
diglich eine ausreichende Verbren-
nungsluftversorgung aus dem Freien.
Es konnte daher auch ein nicht zu einer
allgemein zugelassenen Sicherheits-
einrichtung gehorender Temperatur-
sensor genutzt werden. Bei diesem
wire aber weder der Einbauort noch
diesichere Einhaltung der festgelegten
Temperaturgrenze durch ein kompe-
tentes Prifinstitut nachgewiesen. Der
Einsatz des Temperatursensors einer
zugelassenen Sicherheitseinrichtung
hat den Vorteil, dass der Einbauort
konkret beschrieben und die sichere
Funktion gepriift ist. Bei einigen Si-
cherheitseinrichtungen ist sogar der
Einbau des Temperatursensorsin einen
Kachelgrundofen moglich.

Eine Aktivierung der Differenzdruck-
oder Positionsiiberwachung ist bei die-
sem Einsatzfall nicht gefordert, da sich

Quelle: TRGI 2018
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Abb. 5: Grundriss zu Beispiel 5, ein Heizkessel (HK)
20 kW, ein Durchlaufwasserheizer (DWH) 24 kW und
ein Kaminofen (RH) Nennleistung 5 kW

keine Raumluft-absaugende Einrich-
tung in der Nutzungseinheit befindet.

Beispiel 4
Die betrachtete Wohnung hat keine
ventilatorgestiitzte Liiftung, neue

Tabelle 5: Formblatt zu Beispiel 5
Formblatt zur Ermittlung der ausreichenden Verbrennungsluftversorgung von raumluftabhé@ngigen Feuerstatten bis 50 kW
Nennleistung im Verbrennungsluftverbund unter Anwendung von Diagramm 9.1 bzw. Tabellen 9-2, 9-3 der TRGI
Objekt: Beispiel 5 Messwert Kennwerte der Nutzungseinheit aus Tabelle 9-2
(wenn vorhanden)
Datum: . : . -
nso-Wert o | Twitkom | 07 | ngp-Ausiegungswert | 1,5 | Haus- | g | emechneterLuft- | g 4q
gemessen p typ wechsel in 1/h
Ist-Zustand Schutzziel 1 Schutzziel 2
Verbrennungsluftraume Werte aus B Werte aus Dia- Vom Hersteller angege-
Raum (VL}g) Feuerstatte(n) min.1 m? je kW Diagramm 9.1 Anderung | gramm 9.1 oder | bener Luftvolumenstrom 3,0
oder Tabelle 9-3 Tabelle 9-3 bei 4 Pa in m%h
Spalte 1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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@ z 2 o= — o5 | ¢ cx < 5 |8E|3 o 2273 |c355| 3 c2op 2 o & £ 29 g
4 E| 55| E® 22| ¢ S = S 2 |23|Fw| 2 S5¢ Sy 25| X2 |8§3¢ < 2 € g2E®
© 3 S o 53 | 2 z 2 = Ee|R S| 3 2cs S8 o E |2ES o £ 2c5
5 g |3 |85 |3°|8 2l 02 |3 133127 €| &85 |388 |35 |%8% £ | 58 |&5%
z 2 gg > N g 2 Se <5w 2352 22 <‘_5"’ El 3 E <5w
< S
MaB-
ein- - m |, m® mh kW | m¥h m | - - m°h - - m°h mh m®h m’h
heit-
HK +
| FI 34 - - DWH | 44 70,4 08 | 34
Biss
3 4,8 Keine 29,2 4,8
[} Wz | 60 59 11,2 | RH (12) | (19,2) 2 9,9 Dichtung 2 9,9 6 18 4,8+24.4 18,6
L] Sz | 40 38 7,2 1 5,0 Usbp 2 6,6 3 9 16,2 13,6
Iv |wCc| 11 8 1,6 1 1,4 Usb 2 1,4 2 6 7,6 6,6
\' Kz | 30 29 5,6 1 4,2 Usb 2 51 3 9 14,6 12,3
Keine
\| Bz | 15 13 2,4 2 2,2 Dichtung 2 2,2 3 9 11,4 9,9
Vil Kii | 32 29 5,6 0,7 | 32 4 5,6 2 ::("11250 4 5,6 3 9 14,6 12,3
s | X 222 176 | 336 | X | 47 | 752 | X |66 |15 X | 283 X | X | 308 |20 60 | 936 78,1
VLR sind Raume mit Tur oder Fenster ins Freie, das geoffnet werden kann; ’gleiches Volumen wie Spalte 2; Tist das Raumvolumen des zu berechnenden Raumes in Tabelle 9-3 fir den
betrachteten Haustyp nicht enthalten, wird der Wert fiir das nachstkleinere Raumvolumen verwendet — dieses Raumvolumen ist in Spalte 4 einzutragen; R Raum-Leistungs-Verhéltnis (RLV)
= Raumvolumen durch Leistung; % steht in Spalte 15 keine Kurve (wurde also an der vorhandenen Tiir dieses Raumes keine Anderung vorgenommen), gilt die Kurve aus Spalte 12
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TECHNIK

Fenster und befindet sich in einer Eta- :
ge eines im Zeitraum vor 2002 errich- :
Das :
Wohnzimmer hat zwei Fenster, sodass
im Wohnzimmer (je Fenster maximal
drei) sechs ALD eingebaut werden
konnen. Alle anderen Riume haben :

teten Mehrfamilienhauses.

ein Fenster und alle Innentiiren ver- :
fiigen iiber dreiseitig umlaufende :

Dichtungen.

Im Flur der Wohnung ist ein Gas-Um- :
laufwasserheizer Art B, mit einer :
Nennleistung von 20 kW installiert. :
Die Warmwasserbereitung erfolgt
uber einen indirekt beheizten Spei-
cher. Im Wohnzimmer soll ein Ka- :
chelgrundofen mit einer Nennleis- :
tung von 5 KW (einer fiktiven Nenn- :
leistung von 48 kW) eingebaut wer- :
den. Die Gesamtnennleistung wiirde
damit 68 kW betragen. Die Realisie-
rung des dafiir erforderlichen Ver- :
brennungsluftvolumenstromes von :
108,8 m3/h ist in dieser Nutzungsein- :
5 kW (einer fiktiven Nennleistung von
12 kW) eingebaut werden, sodass die

heit nicht moglich.

In den Kachelgrundofen wird der Tem-
peratursensors einer zugelassenen Si- :
cherheitseinrichtung eingebaut. Dieser :
schaltet bei Erreichen der Temperatur-
grenze auf das Gasgerat und macht die-
ses stromlos. Nach Absinken unter die
Temperaturgrenze wird der Gas-Um- :
laufwasserheizer wieder aktiviert. Da- :
mit betragt die Gesamtnennleistung :
im Ziindbetrieb des Kachelgrundofens
20kW+0,25x48kW=20+12=32kW
und bei alleinigem Betrieb des Kachel- :
grundofens betrigt sie 48 kW. Es wird :
nur der Nachweis fiir die grofere Ge- :
: schaltet bei Erreichen der Temperatur-
grenze auf den Gas-Umlaufwasserhei-

samtnennleistung gefiihrt.

Da die Luftvolumenstrome aus den
Verbrennungsluftraumen iiber den :
Flur (Verbundraum) in das Wohnzim- :
mer (Aufstellraum) gelangen miissen,
ist zwischen Flur und Wohnzimmer :
eine Offnung mit einem freien Quer-
schnitt von 150 cm? herzustellen. Aus :
Griinden des Wohnkomforts sollte die- :
se Offnung nicht in der Tiir, sondern :
an einer giinstigen (moglichst vom
Wohnzimmer aus nicht sofort einseh-
baren) Stelle in der Zwischenwand an- :

geordnet werden.

Beispiel 5

Riume nur je ein Fenster. Damit kon- :
nen im Wohnzimmer insgesamt sechs,
in den anderen Riumen maximal drei
i technische Losungen aufgezeigt. m

ALD eingebaut werden.

Im Flur der Wohnung sind ein Gas-
Umlaufwasserheizer Art B, ;s mit einer
Nennleistung von 20 kW und ein Gas-
Durchlaufwasserheizer Art B, mit
einer Nennleistung von 24 kW instal-
liert. Im Wohnzimmer soll ein Kamin-
ofen mit einer Nennleistung von

Gesamtnennleistung damit 56 kW be-
tragen wiirde. Die Realisierung des da-
fiir erforderlichen Verbrennungsluft-
volumenstromes von 89,6 m3/h ist in
dieser Nutzungseinheit mit Fenster-
falzliiftern nicht moéglich. Der Einbau
von ALD, die in mittels Kernbohrun-
gen geschaffenen Offnungen einge-
setzt werden und Luftvolumenstrome
bis 15 m3/h realisieren, ist nicht ge-
wiinscht. In der Nutzungseinheit wird
deshalb eine mittels Thermosensor zu
aktivierende Sicherheitseinrichtung
eingebaut. Der Temperatursensor

zer und macht diesen stromlos. Nach
Absinken unter die Temperaturgrenze
wird der Gas-Umlaufwasserheizer wie-
der aktiviert.

Damit betrdgt die Gesamtnennleis-
tung im Ziindbetrieb des Kaminofens
20kW +24kW +0,25x12kW=20+24
+3=47kW. Bei Betrieb des Kaminofens
und des Gas-Durchlaufwasserheizers
betrdgtsie 24 + 12 =36 kW. Es wird nur
der Nachweis fiir die groflere Gesamt-

. nennleistung gefiihrt.

: Zusammenfassung
Die betrachtete Wohnung hat keine :

ventilatorgestiitzte Liiftung, neue :
Fenster und befindet sich in einer Eta-
ge eines im Zeitraum vor 2002 errich-
teten Mehrfamilienhauses. In der Kii-
chentiir sind (zur Einhaltung des :
Schutzziels 1) zwei Offnungen mit je :
150 cm2. In den Tiiren von Wohnzim- :
© mer und Bad sind keine Dichtungen, :
die anderen Innentiiren haben dreisei-
tig umlaufende Dichtungen. Das
Wohnzimmer hat zwei, alle anderen

Wie die angefiihrten Beispiele belegen,
ist grundsatzlich auch die Aufstellung
und Verbrennungsluftversorgung von
mehreren Feuerstdtten mit einer Ge-
samtnennleistung von mehrals 50 kW
mitden Verfahren und Tabellen sowie
Diagrammen der TRGI 2018 moglich.
Dabei ist neben anderen Anforderun-
gen zu beachtet, dass der Volumen-
strom in den Verbrennungsluftraumen
80 m3/h nicht tiberschreitet. In spezi-
ellen Fallen geht dies nicht, ohne dass
die Nennleistung der Feuerstitten re-
duziert wird. Auch hierfiir wurden
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